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HORTICULTURA NATURAL Y HORTICULTURA BIOLÓGICA INTENSIVA:

ESTRATEGIAS PARA UNA AGRICULTURA DE HUERTO SUSTENTABLE

Este documento de 1991 sigue del articulo 8 - Huerto como Agricultura y trata de manera más directa con métodos apropiados de horticultura. Trate de minimizar las discusiones sobre cuáles son las mejores técnicas mostrando un repaso estratégico e inclusivo. Peter Harper, ecologista y administrador del huerto orgánico del Centro para la Tecnología Alternativa en Wales respondió muy positivamente a este documento y fue publicado en su diario en 1995. El encontró que estas ideas tenían un paralelo directo con sus propias enseñanzas en este tema y proveían evidencia en sus controversias con la enseñanza de la permacultura en la Gran Bretaña que según el tan solo daba crédito al enfoque natural de la horticultura. Esta versión revisada del artículo incluye referencias más actuales.
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Dentro de la amplia gama de literatura y práctica sobre la horticultura orgánica existe una asombrosa selección de estrategias, métodos y técnicas. La permacultura es vista por muchos como un conjunto particular de técnicas de  horticultura orgánica que parecen contradecir muchas de las aplicadas por los horticultores orgánicos más tradicionales.

De hecho, la permacultura es más bien un sistema de diseño que un conjunto de técnicas y es lo suficientemente ecléctico para incorporar técnicas y estrategias radicalmente diferentes. La permacultura provee un marco conceptual dentro del cual es posible entender y aplicar estrategias y técnicas que se probaran ecológicamente sustentables con el tiempo.

Encuentro útil pensar en los métodos de horticultura orgánica como un espectro continuo entre dos extremos o polos, a uno de estos polos se le ha llamado horticultura natural, salvaje o de baja inversión, al otro horticultura biológica intensiva.

Horticultura natural es un enfoque de: "haz poco, observa mucho" que busca encauzar los procesos naturales del clima, suelo, plantas y animales para proveer comida y otros productos con un mínimo de intervenciones o inversión. Esto ha sido descrito de manera más elocuente por el jardinero/científico/filósofo Masanoba Fukuoka en su texto clásico La revolución de una brizna de paja (1). La mayoría de los métodos asociados con la permacultura y popularizados por Bill Mollison reflejan el enfoque de lo silvestre o del "no hacer nada". Otros escritores populares del cultivo orgánico como Jackie French (2) han favorecido este enfoque sin usar la etiqueta de la permacultura. Otro ejemplo del enfoque de la "baja inversión" ha sido la promoción dentro del movimiento de la permacultura Británica de los escritos sobre "Horticultura de bosques" y el modelo de huerto de Robert Hart (3) como una alternativa clara a la horticultura tradicional para practicar la permacultura en clima frio.
Los métodos tradicionales de administración de la tierra de muchos pueblos indígenas de cazadores/recolectores incluyendo los aborígenes de Australia han sido reinterpretados en tiempos recientes como formas de agricultura y horticultura que pueden verse ahora como arquetípicos de la horticultura natural.

Por ejemplo, las mujeres aborígenes al perturbar las camas del ñame durante la cosecha cultivaban el suelo y adelgazaban los tubérculos, permitiendo que las plantas produjeran tubérculos más grandes y numerosos. Al recoger y comer las frutas más grandes y dulces y defecar cerca de sus sitios ancestrales de campamento, los indígenas plantaban y fertilizaban las semillas de las mejores variedades de sus frutas favoritas (4).

Incluso los horticultores mas intervencionistas que utilizaban el método de  "cortar y quemar" en los trópicos húmedos como los de las tierras-altas de Nueva Guinea usaban un ciclo de fertilidad natural para proveer a los huertos, los cuales imitaban la estructura de la selva tropical y contenían árboles que eran descritos como "madres del bosque" (especies pioneras que restituían el terreno a bosque una vez que se había vuelto demasiado denso para cosecharlo y la fertilidad había declinado).
1   Ver también Fukuoka, M.  La manera Natural de Cultivar Japan Books 1985

2   French, J. Más allá de la Jardinería Orgánica: El Jardín Salvaje Aird Books 1992

3   Hart, Robert Cultivo de Bosques Green Earth Books

4   Ver Artículo cinco - Uso Aborigen de la Tierra en estos escritos completos

Detallados estudios ecológicos (5) de los huertos de las tierras-altas anteriores a la modernización los muestran como el método de agricultura mas energéticamente eficiente que se ha estudiado. Hasta hace poco estos huertos, junto con la selva tropical que los rodeaba, proveían todas las necesidades de una de las regiones rurales más densamente pobladas del mundo.

La horticultura biológica intensiva supone un control mucho mayor de los procesos naturales para obtener las cosechas más grandes sin sacrificar la calidad ni la sustentabilidad ecológica. De muchas maneras los métodos biodinámicos de horticultura (y agricultura) basados en las enseñanzas del filósofo alemán Rudolph Steiner (6) ejemplifican este enfoque. Se utiliza el trabajo humano para producir compostas de muy alta calidad  y para cavar profundas camas de jardín que son frecuentemente cultivadas. La siembra es intensiva pero muy planificada para permitir que en cada cosecha cada planta exprese todo su potencial. Preparaciones homeopáticas como el espray "500" son aplicadas al suelo en ciertas fases de la luna para incrementar la actividad biológica del suelo, el vigor de la planta y la resistencia a las plagas y a las enfermedades además de mejorar la calidad del producto cosechado.

El libro clásico de horticultura Californiana de John Jeavons: "Como Cultivar más Vegetales de los que creíste posible en el menor terreno del que puedes imaginar"(7) provee una versión menos esotérica de la "jardinería biodinámica" mostrando que una combinación de trabajo humano, diseño y una muy alta fertilidad pueden producir cosechas asombrosas sin utilizar pesticidas tóxicos o fertilizantes artificiales.

De otras maneras, muchas de las ideas de diseño asociadas con la permacultura, especialmente la integración de estructuras para maximizar la producción de pequeños huertos urbanos, también encajan en el modelo biológico intensivo. Muchos de los libros de permacultura incluyendo la “Introducción a la Permacultura”(8) de Bill Mollison y “Empezando con la Permacultura”(9) de Ross y Jenny Mars, ofrecen varias formas para hacer un mejor uso de un espacio limitado y reciclar materiales para incrementar la producción de comida, pero el libro de Robert Kourik´s “Diseñando y Manteniendo naturalmente Tu Paisaje Comestible”(10) es quizá el texto más completo para integrar la producción de comida administrada intensivamente en ambientes vivos modernos.

Otro elemento en el enfoque intensivo es el uso de análisis al suelo y a las hojas para determinar deficiencias minerales específicas y utilizar minerales para corregir estas inhibiciones subyacentes para obtener una alta producción, buena calidad y resistencia a las plagas y enfermedades. La cuestión de cuales análisis, interpretaciones y remedios  serian "correctos" ha sido calurosamente debatida dentro del amplio movimiento de la horticultura orgánica, además, el costo de las pruebas continúa siendo un obstáculo para los horticultores. Sin embargo existe una tradición que comienza con el gran científico americano del suelo William Albrecht (11) y es continuada hoy en día por algunos de los más experimentados consultores agrónomos como Neal Kinsey (12) tanto en América 
  5   Rappaport, R. El Flujo de Energía en una sociedad Agrícola en Biología y Cultura en Lecturas desde una 
       Perspectiva Moderna del Scientific American W.H.Freeman 1972

  6   Steiner, R Agricultura: Un curso de ocho lecturas en la Asociación de Agricultura de Londres 1972 y otros libros 
       como  Koepf, Petterson y Schaumann Agricultura Biodinámica: Una Introducción La Prensa Antroposofica 
       Nueva York 1976

  7   Jeavons, J. Como Cultivar más Vegetales de los que creíste posible en menor terreno del que puedes imaginar 
       Ten Speed Press 1976

  8   Mollison, B. Introducción a la Permacultura Tagari 1991

  9   Mars, R&J Empezando con la Permacultura Candlelight Trust 1994

10   Kourik, R. Diseñando y Manteniendo Tu Paisaje Comestible Naturalmente Metamorphic Press 1986

11   Walters, Charles, Jr. (ed) Los Papeles Albrecht Acres USA 1975
como en Australia, su método muestra que los jardines orgánicos intensivos pueden beneficiarse mucho mediante la corrección de los desequilibrios naturales que persisten o aquellos que han sido inducidos por la sobreutilización de fertilizantes incluso los orgánicos. 
Los modelos pre-industriales para la jardinería biológica intensiva moderna pueden observarse tanto en las civilizaciones del Oriente y del Occidente dondequiera que la presión de la tierra limitada y la sobrepoblación prevalecieron durante largos periodos de tiempo. F.H King (13) describe la agricultura intensiva de los chinos al iniciar el siglo 20. King fue un científico de la agricultura que sentó las bases para el debate acerca de la sustentabilidad de la producción de comida y la necesidad de reciclar los desechos humanos.

12 Kinsey, N & Walterns, Charles. Transmitiendo Agronomía Acres USA 1993

13 King, F.H. Agricultores de 40 Siglos Rodale Press (edición en facsímil de 1911)

También a inicios del siglo 20 el Anarquista/Naturalista ruso Peter Kropotkin en Sembradíos, Fabricas y Talleres del Mañana (14) reúne las evidencias acerca de la practicidad de una agricultura a nivel jardín súper-intensiva basada en los mismos métodos franceses de horticultura intensiva que después serian la fuente de los métodos de John Jeavons.

La naturaleza amplia de los enfoques natural e intensivo es comparada y contrastada al enfocarse en una gama de características funcionales. Las siguientes tablas resumen estas comparaciones.

	
	Horticultura Natural
(bosque comestible)
	Horticultura biológica Intensiva



	Forma
	Determinada por las condiciones naturales del lugar pero frecuentemente como bosques comestibles de múltiples estratos con bordes claros y soleados. La densidad de las plantas refleja la profundidad del suelo y su retención de agua, factores climáticos y precipitación pluvial.
	Integrada con el ambiente construido, diseño cuidadoso y colocación de estructuras para lograr un uso múltiple y óptimo del espacio así como de la luz y de la mano de obra.

	Procesos
	Los procesos naturales y las limitantes de las estaciones y los suelos dominan el sistema.
	La habilidad humana incluyendo la de diseño, cultura y recursos externos transforman las limitantes naturales del suelo y el clima.

	Inversión de Recursos
	Mínima inversión de capital o energía además del terreno.
	Inversión moderada en capital y energía para estructuras, irrigación, existencias iníciales de plantas, nutrientes y cubiertas protectoras del suelo (mulching)

	Inversión de Mano de Obra
	Baja inversión, principalmente durante el inicio y la cosecha
	Alta inversión al inicio, trabajo consistente para la administración del cultivo y durante la cosecha.


14 Ward, Colin (Ed) Kropotkin: Campos, Fabricas y Talleres del Mañana George Allen and Unwin 1974

	
	Horticultura Natural
(bosque comestible)
	Horticultura biológica Intensiva



	Inversión en Información


	Principalmente consiste en una observación cuidadosa (puede requerir largos periodos de tiempo)


	Requiere mucha información externa: análisis de la tierra, libros, agentes para el control de plagas, semillas, etc.

	Estructuras
	Pocas estructuras construidas, aparte de cercas para excluir animales inapropiados, los materiales utilizados usualmente se cultivan en el lugar donde se requieren (ej. Bambú)


	Pérgolas, enrejados, superficies de cultivo elevadas, terrazas, invernaderos, casas sombreadas, viviendas para animales pequeños, recipientes para composta y cercas. 

	Desarrollo  del Suelo
	Bombeado de nutrientes, especies de plantas de forrajeo y reparadoras del suelo incluyendo arboles, abonos verdes (incluso hierbas “malas”) Uso de recubridores vivos de suelos. Posible importación de minerales y materia orgánica al inicio.


	Compensación de deficiencias mayores y de oligoelementos con rocas minerales. Uso de pliegos de materiales importados para recubrir el suelo sobre todo al inicio. Uso de horcas de aireación profunda y/o excavación profunda.

	Conservación de la Fertilidad


	Abono naturalmente distribuido proveniente de pequeños animales controlados y animales salvajes. Descomposición in situ de los desperdicios de la cosecha. 


	Reciclado óptimo de la vegetación del sitio, abonos animales, desperdicios del hogar, aguas grises y posiblemente desechos humanos, por medio de depósitos humanos, por medio de depósitos profundos de excremento animal, pilas de composta calientes, granjas de lombrices, etc. Uso Biodinámica de preparaciones homeopáticas como la preparación “500”



	Irrigación


	Irrigación mínima, uso de escurrimientos naturales de superficies duras hacia zanjas y otras estructuras de captación. 


	Irrigación regular a mano o por goteo utilizando agua de un suministro confiable externo.


	
	Horticultura Natural
(bosque comestible)
	Horticultura biológica Intensiva



	Plantas Perennes


	Proveen el armazón principal y control del clima con arboles usados como pérgolas. Se aceptan arboles salvajes y aquellos que provienen de semilla.


	Separadas físicamente de las camas donde crecen las plantas anuales que normalmente son excavadas profundamente pero interactúan biológicamente con estas. Especies injertadas son seleccionadas y situadas para cumplir varias funciones incluyendo dar sombra y estética. Poda regular, especies enanas, injertos múltiples.



	Plantas Anuales


	Muchas especies que crecen espontáneamente que son resistentes y que se adaptan a una cantidad mínima de agua y nutrientes adicionales. Que toleran la sombra y tienen fruto más tiempo. Las especies que se seleccionan por su alta productividad se encuentran en los bordes o en espacios que han sido manipulados.


	Variedades seleccionadas por su alta productividad, que pueden hacer uso del agua y de nutrientes adicionados, pequeñas, resistentes a las enfermedades, tolerantes a la sombra y con alto valor como comida perecedera. (por ejemplo: la lechuga es preferible a las papas). Siembra cercana, cosecha continua, asociación de cultivos



	Control de Plagas


	Se logra principalmente mediante resistencia natural y depredadores naturales que son mantenidos por el ambiente circundante.
	Administración integral de plagas utilizando variedades resistentes, controles biológicos y depredadores introducidos, señuelos y pesticidas de baja toxicidad. 



	Hierbas


	Pocas plantas son consideradas nocivas, la mayoría son utilizadas como forraje y cubiertas protectoras vivientes del suelo (mulching)


	Como cultivo de superficie y/o cubiertas protectoras del suelo para controlar la germinación de hierbas. Las hierbas se utilizan para la composta caliente o alimentar animales. Hierbas persistentes eliminadas durante la etapa de la preparación cubriendo el suelo con un pliego grueso y deshierbando a mano después. Uso de “Pimientas” herbicidas Biodinámicas.




	
	Horticultura Natural
(bosque comestible)
	Horticultura biológica Intensiva



	Propagación


	Proporción alta de plantas anuales que se crecen espontáneamente, reproducción vegetativa además de transmisión artificial y enterrando las plantas enteras en la tierra al ararla. Se guardan las semillas de algunas especies y variedades productivas claves. Se realizan injertos in situ de arboles arboles que crecen espontáneamente. 


	La semilla normalmente se compra para una amplia diversidad de variedades, comúnmente las nuevas plantas se crían en invernaderos para ser trasplantadas después. Los arboles son injertados (o multi-injertados) en porta-injertos(15)

	Animales


	Pastoreo directo controlado de aves de corral de razas apropiadas, se promueven los animales salvajes benéficos (lagartos y pájaros que comen insectos pequeños) mediante diversos hábitats y el forraje. Cosechado de especies salvajes de plagas.


	Animales pequeños (conejos, aves de corral) en depósitos profundos de excremento animal bien administrados o en jaulas móviles sobre áreas de pasto. Alimentación y recolección de abono para compostar. Forrajeo controlado muy limitado. Frecuentemente se tienen abejas sobre los techos de los cobertizos.



	Productividad


	Modesta por unidad de área pero alta por unidad de mano de obra. Con mucha habilidad y evolución a largo plazo, el sistema puede volverse muy productivo de una gama limitada de cultivos alimenticios además producción abundante de productos secundarios o de reserva. Variación estacional alta.


	Producción excepcionalmente alta por unidad de área. Con un buen diseño y administración la productividad por unidad de mano de obra puede ser alta. Amplia gama de alimentos valiosos con moderada variación estacional.


15 Nota del traductor: Porta-injertos: arboles que interactúan de manera optima con el suelo por lo cual son utilizados para injertarles otras especies similares y de esa manera mejorar su productividad. 

Este esquema nos permite jugar con los objetivos aparentemente competitivos de productividad y estabilidad. Al caracterizar los extremos, los modelos de jardinería existentes y los métodos recomendados pueden ser apreciados por sus pros y contras y su relevancia para situaciones particulares sin hacer juicios sobre lo que es correcto o incorrecto. De esta manera podemos explorar y aceptar una amplia gama de técnicas, métodos y opciones y al mismo tiempo mantener el compromiso de evolucionar hacia una agricultura de jardín más productiva y sustentable.

La mayoría de los jardineros influenciados por la permacultura le dan más importancia al enfoque natural de la jardinería, pero en su concepción ideal el diseño permacultural debería buscar combinar los aspectos de la mínima inversión y autorregulación de la jardinería natural con  el carácter amigable hacia las personas y la alta productividad de la jardinería biointensiva. En su más amplio concepto, este ideal es una nueva expresión de la búsqueda constante dentro del movimiento orgánico del "santo grial" de la alta productividad y la sustentabilidad  (mucho depende del tiempo/habilidad - ver arriba el renglón de "productividad").

Inevitablemente la mayoría de los buenos jardines permaculturales tienden a caer en el medio de los dos extremos descritos en la tabla siendo la norma los compromisos y las compensaciones en vez de una síntesis perfecta. (16)

Añadiendo otra dimensión a esta polaridad entre las jardinerías natural e intensiva es posible integrar otra que al parecer es una gran polaridad, en la búsqueda de la producción de alimento, la que existe entre lo científico y lo espiritual. Partidarios tanto del enfoque natural como el intensivo pueden entender sus éxitos (o fracasos) en términos de ciencia "dura" y explicaciones pragmáticas materialistas o alternativamente en términos de sintonización con fuerzas y seres esotéricos (ocultos). Esta división puede ser filosófica y mucho más polémica y confusa que la polaridad entre lo natural/intensivo pero una vez más, el entendimiento del espectro permite que todos vean un contexto más amplio para considerar que es lo más apropiado.

16 Tengo que mencionar que los peores ejemplos de huertos inspirados en la permacultura combinan más bien las limitaciones que las ventajas de ambos enfoques. En estos casos, el uso de estructuras complicadas y cantidades masivas de materiales orgánicos importados son utilizados para crear junglas de una gama diversa de especies marginalmente útiles que pueden o no completar la dieta de sus residentes que en su mayor parte es suministra externamente.
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